



学习贯彻党的二十届三中全会精神

郑和下西洋620周年系列活动启幕

着力弘扬郑和精神 打响郑和文化品牌

本报讯(记者 王俊)620年前,明代航海家郑和率领当时世界上最庞大的船队,从太仓起锚下西洋,书写了人类航海史上的壮丽篇章。昨天,太仓正式启动郑和下西洋620周年系列活动,着力弘扬郑和精神、打响郑和文化品牌,以多元创新的形式让优秀历史文化焕发时代活力。

中国日报社社长朱宝霞,中国青年报社编委、经济部主任潘勇,南京大学新闻传播学院执行院长、教授,紫金传媒智库理事长、主任张红军,太仓市委书记汪香元,市委副书记、市长徐华东,市人大常委会主任王红星,市政协主席徐志强,市委副书记,太

仓港经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任王瑜,以及海军郑和舰官兵代表出席活动。

现场,朱宝霞、张红军、汪香元、徐华东等共同完成郑和下西洋620周年系列活动的启动仪式。

汪香元在致辞时表示,郑和下西洋620周年系列活动旨在聚各方之力、集各方之智,共同打造一场郑和文化的盛宴。太仓将以“精品力作”增强郑和文化感召力,联合中国日报社、中国青年报社、南京大学等智库力量,推出一批生动鲜活、品质优良的影视作品和学术著作,让郑和精神跨越时空、直抵人心;以“精彩活动”扩大郑和文化影响力,依托郑和舰、郑和

公园、郑和纪念馆等阵地,广泛开展科普研学、阅读巡演、文艺创作等群众性活动,办好中马友好等国际交流活动,让郑和文化在传承中创新,在交流中升华;以“精诚合作”提升郑和文化传播力,加强与主流媒体、自媒体的合作,全方位宣传特色活动,推动郑和文化“出彩”“出海”。

活动上,举行了《郑和下西洋:第八次航行》微电影发布仪式。这部由太仓市融媒体中心携手港汇、浏河镇、市文旅集团共同打造的10集微电影,将以创新的视角,让郑和航海精神与当代太仓元素激情碰撞,来重新诠释这段波澜壮阔的航海史诗。

《新郑和下西洋》系列短

片也在活动上正式发布。今年,太仓市委宣传部联合多家国内知名媒体,围绕郑和下西洋620周年开展了一系列策划,与中国青年报社联合拍摄的《新郑和下西洋》系列短片就是其中一项。该系列短片通过挖掘“郑和基因”,展示21世纪太仓在医疗援助、农业合作、人文交流等领域的郑和文化新内涵。

现场,发布了《郑和文化新时代研究》课题框架。江苏紫金传媒智库启动了该课题,以郑和文化为切入点,深入挖掘其历史内涵与时代价值,旨在为新时代的文化传承、国际交流与合作提供学术支撑和决策参考。

活动上,南京大学国家形

象与传播研究基地揭牌。该基地由“中国国际传播突出表现(区)县域城市”太仓携手南京大学打造,是对郑和文化“联接中外、沟通世界”内核的生动延续,将为新时代的国际传播注入更多智慧与力量。

现场还发布了《寻找大航海的秘密》微纪录片。该片由中国日报社、苏州市委宣传部、太仓市委宣传部联合出品,镜头聚焦太仓、马来西亚、德国、肯尼亚等地,沿着郑和的足迹,探寻历史的回响。

目前,郑和舰正在太仓港驻泊,舰上学员代表也来到了活动现场,并带来诗朗诵《追寻郑和足迹》。

太仓市委常委、宣传部部长查焱参加活动。



面对面看舰

昨天,被誉为中国“军校第一舰”的郑和舰在太仓港举行军营开放日活动,我市社会各界人士兴致勃勃地登上军舰,一睹国之重器的风采,近距离感受海军官兵的工作生活环境和使命担当。

记者 计海新 摄

相关报道 >>> 02版

口袋公园“绿意悦城”

本报讯(记者 张立)“绿意悦城”园林绿化品质提升项目是今年的民生实事项目。我市通过新建和改造9个口袋公园,提升园林绿化功能性和实用性,营造优良人居环境。日前,记者从市住建局获悉,这批项目已实施过半,其中4个已基本建成或竣工投入使用,1个正加快建设,其余的也完成了方案设计。

科教新城东街游园由两个仅隔着一座民居的小游园构成。其中,北面的是玉兰园,面积稍大,园中既有花境组团,也

有木平台,木平台配以造型独特的艺术廊架和特色坐凳,可供居民休闲。地面采用透水材料铺设,并镶嵌了玉兰花瓣状的图案。南面的是海棠园,形态更加迷人,中间是中心花坛和透水材料铺设的场地,场地上镶嵌的是海棠花的图案,四周是草皮、灌木和乔木组成的绿植。

市住建局工作人员介绍,科教新城东街游园总面积约1000平方米,目前已竣工投入使用。玉兰园和海棠园原址都是空地,堆放着建筑垃圾和杂物等,通过口袋公园建设,既提升

了居民居住环境,又为大家提供了休憩的好去处,另外,这里以绿为主题:一个以玉兰为主,种植了白玉兰、紫玉兰、二乔玉兰、红花玉兰等不同品种、花期交错的玉兰树;另一个以海棠为主,密植垂丝海棠、西府海棠、贴梗海棠等各类海棠树,春日里可形成层次丰富、花期交错、玉兰花带和海棠花带,有望成为网红打卡地。

城厢镇古松弄口袋公园位于古松弄口,东有古松,南面对王锡爵故居,古松和名人故居让这个口袋公园才建成就有

了几分古韵。园中有透水砖铺就的游道,草皮、草花、灌木、小乔木错落有致,又互相映衬,让春天的游园五彩斑斓。游园的东西两侧有园路分别通往古松弄和府南街,南北两侧小区居民也能方便地进入游园。园路边还因地制宜建设了儿童活动场地,并种植了树木,树下的花坛围边也被设计成可供市民歇脚的坐凳式。

城厢镇工作人员介绍,古松弄口袋公园总面积约2200平方米,建设中以古松弄为“源”,既聚焦城市文脉空间,又

注重老城区功能品质的提升,全力打造开放共享的城市公园。目前项目已基本完工。

今年我市计划新建和改造口袋公园9个,绿化总面积约3.8万平方米。除城厢镇古松弄口袋公园基本完成外,科教新城东街游园、娄东街道滨河锦绣公园、浏河镇杨家浜口袋公园已竣工投入使用;沙溪镇“长寿苑”素食疗愈花园完成约70%;浮桥镇六尺社区望江花园口袋公园和明珠花园口袋公园、璜泾镇鹿河口袋公园、双凤镇安全生主题公园已完成方案设计。

今日导读

进村当CEO,“乡”当潮!



>>> 03版

开展汛前排查整治 全力保障道路安全畅通

本报讯(记者 缪卉蕾)近日,市公路事业发展中心抢抓汛前“窗口期”,开展汛前排查整治工作,积极推进滨江大道排水工程,持续加强道路小修保养和泵房管理,全力保障道路安全畅通,为市民出行保驾护航。

针对滨江大道沿线易积水问题,市公路中心启动排水提升工程,重点整治5处积水点位。工程采用“就近入河”原则,新建排水沟及直径600-800毫米雨水管道,将雨水直接引入周边河道,显著提升排水效率,从源头解决道路积水隐患。同时,在岳鹿线、南路线、G204等积水高发

路段,养护单位采取“一点一策”治理,通过增设排水口、修缮设施、开挖临时沟渠等措施快速排涝,并联合保洁单位加强日常巡查,累计疏通泄水孔等排水口500余处,全面清理路面、桥梁及排水设施淤积,消除安全隐患。

据了解,为应对极端天气,太湖快速路、岳鹿线下穿通道泵房实行24小时智能监控,配备电子预警系统和备用排水设备,确保强降雨时快速响应。公路应急基地也同步强化值班巡查机制,定期检修防汛设备,储备充足应急物资,为突发险情提供坚实保障。

组织DeepSeek专题培训 让AI赋能城市发展

本报讯(记者 宋沐恩)近日,市城发集团组织开展DeepSeek人工智能专题培训,通过系统性课程设置与场景化实践教学,有效强化员工数字化办公应用能力,全面推进主营业务与AI技术深度融合。80余位青年工作人员参与培训。

本次培训紧密贴合工作实际,课程内容涵盖人工智能基础概念、前沿应用以及实操技巧。教师以实际案例深入浅出地讲解了DeepSeek的使用技巧、如何将AI融入日常工作等方面知

识,重点围绕AI赋能PPT制作、智能数据分析、公文高效处理等方向,带大家体验人工智能技术的实际应用场景,帮助大家掌握AI工具使用技巧,提升办公效能。

此次培训不仅拓宽了视野、增长了见识,还激发大家对人工智能的浓厚兴趣和学习热情。参训人员表示,将积极推动AI技术在集团业务中的实践应用,以赋能集团数字化转型与管理效能提升,为城市发展贡献力量。

中德总裁高级研修班开班 西浦学子课堂旁听

本报讯(见习记者 柏歆羽)近日,西浦学子以旁听生身份走进由市工信局、市工商联主办,太仓台商投资企业协会(TRT)、上海交通大学终身教育学院承办的太仓市中德总裁高级研修班,在中德产业一线知识的浸润中,完成从“学生思维”到“创业视角”的认知升级。

此次课程围绕初创企业普遍面临的法律风险与财务合规难题,结合本地德企案例展开“解剖式”教学。与传统培训不同,陆渡街道翱翔社区专门为高校学生开辟“产业课堂”旁听通道,形成“课程学习—企业参访—资源对接”的全链条培育模式。西浦学子小尧在课后笔记中写道:“以前觉得合规是‘事后补救’,现在明白是‘事前设防’,比

如技术入股比例如何影响融资估值,这些细节在课本里学不到。”

西浦社团指导老师表示:“社区搭建的‘产业透视镜’,让学生提前看到创业路上的‘暗礁’与‘机遇’。这种‘沉浸式’研修,比任何创业大赛都更有现实意义。”课程结束后,旁听生纷纷在朋友圈分享心得,给予总裁班课程好评,并在社区共享自习室继续讨论研究课堂案例。

据了解,近年来,翱翔社区聚焦资源整合与场景优化,精心打造“π空间”,定期发布“π计划”,不断完善“15分钟青年服务圈”,通过多维举措协同发力,努力打造青年人才社区“样板间”,为青年人才铺设一条“少走弯路、勇闯新路”的创业快车道。